

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Аайла Нура Ахмада
«Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационная работа Аайла Нура Ахмада, направленная на выявление и системное описание акустических характеристик гласных и согласных фонем и их перцептивных коррелятов в одном из малоизученных в фонико-фонологическом аспекте гильзайском диалекте пушту, является актуальной и приоритетной и представляет собой серьезное самостоятельное исследование. Результаты, полученные автором, вносят значительный вклад в разработку теоретических проблем системно-структурной организации вокальной и консонантной субсистем, их типологической и классификационной отнесенности.

Актуальность исследования определяется целым комплексом социолингвистических, культурно-исторических и geopolитических факторов. Язык пуштунов, относящийся к восточно-иранской языковой группе, входит в число наиболее благополучных языков мира, будучи средством коммуникации для 50 миллионов его носителей. Но при этом в силу целого ряда экстралингвистических причин характеризуется высокой диалектной раздробленностью, высочайшей вариативностью на всех уровнях языка, обусловленной, в том числе, малой грамотностью населения и поддерживаемой функционированием языка фактически в двух разновидностях нормы – афганской и пакистанской. Всё это обуславливает безусловную актуальность многофакторного исследования фонико-фонологической системы одного из северных идиомов языка пуштунов на сегментном и суперсегментном уровнях с применением комплексной междисциплинарной методики.

Безусловная научная новизна диссертационного исследования Н.А. Аайла состоит в том, что впервые в информационное поле лингвистов введен полученный автором объективными экспериментально-фонетическими

методами большой репрезентативный материал уникальной научной ценности по одному из малоисследованных диалектов. По результатам обработки инструментальных и перцептивных данных и их интерпретации диссертантом установлено, что с точки зрения нормы как общеязыковой категории гильзайский диалект пушту характеризуется собственным набором фонем и правил их дистрибуции, во многом совпадающим со стандартом, но имеющим ряд отличий как от стандарта, так и от других диалектов. Данное положение, выносимое автором на защиту, безусловно, представляет большой интерес как для иранистов, так и для специалистов по общей и экспериментальной фонетике, лингвистов, разрабатывающих проблемы языковых взаимодействий.

Безусловный теоретический интерес представляют положения автора о специфике структурно-таксономической организации вокализма и консонантизма в гильзайском диалекте, об орфоэпических характеристиках, о трансформационных тенденциях в фонетике идиома, об общих и особенных акустических и перцептивных параметрах звуковых единиц на фоне других пуштунских диалектов и говоров.

Цель работы достигнута, автором предложено аргументированное и не-противоречивое решение намеченных исследовательских задач. Комплекс используемых методов – описательного, экспериментально-фонетического, статистического и сравнительно-сопоставительного, а также широта источниковой базы и репрезентативность выборки обеспечили адекватность и корректность выводов и теоретических положений диссертации. Основные итоги исследования четко сформулированы в положениях, выносимых на защиту.

Исследование Нура Ахмада Аайла «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, вполне соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного по-

становлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, с изменениями, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 25 января 2024 г. № 62, а его автор, показавший высокий уровень теоретической подготовки, хорошее знание материала, уверенное владение исследовательской методикой его анализа и описания в сочетании с успешным творческим поиском собственных решений актуальных проблем лингвистики, безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.06 – тюркские языки), профессор (специальность 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), главный научный сотрудник Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В.М. Наделяева Института филологии Сибирского отделения РАН

Селютина Ираида Яковлевна

Селютина

Почтовый адрес организации: 630090, Новосибирск-90,
ул. Ак. Николаева, 8

Официальный сайт: <https://www.philology.nsc.ru/>

Телефон: (383) 330-15-18

E-mail: ifl@philology.nsc.ru

4 июня 2025 г.

